

Дадные ПРОСТОРЫ



ПОБЕДИТЕЛЬ
МЕЖДУНАРОДНОГО
КОНКУРСА
«ЗОЛОТОЙ СОБОЛЬ»

№9 (137), СЕНТЯБРЬ 2019 ГОДА

ГАЗЕТА ВЕРХ-ТУЛИНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА



● На стенде Верх-Тулинского сельсовета на юбилее Новосибирского района



УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ВЕРХ-ТУЛИНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА!

Со всей теплотой поздравляю вас с нашим общим праздником — Юбилеем сельсовета и Днем села! Этот день — особенный. Его с одинаковой радостью встречает как молодежь, так и представители старшего поколения, ведь в жизни дорожке малой родины, самой прекрасной и близкой сердцу, ничего нет!

Каждый верхтулинец упорным трудом и личными успехами вносит свой вклад в развитие нашего села. Так, всё самое лучшее, что было создано многими поколениями, бережно хранится и, передаваясь молодежи, обогащается новыми достижениями. Поэтому ваша любовь, трудолюбие и преданность родному краю заслуживают самых высоких слов признательности и уважения!

Пусть этот праздник принесет в каждый дом только хорошее настроение, добрые встречи, дружеское общение, послужит новым импульсом для творческой работы на благо Верх-Тулы и всех её жителей.

С праздником!

С уважением,
глава Верх-Тулинского сельсовета
Майя Ивановна
СОБОЛЁК



ГОД ЮБИЛЕЕВ

2019 год по-настоящему праздничный: Новосибирский район отмечает свое 80-летие, Верх-Тулинский сельсовет — 100-летие, а наша родная Верх-Тула — целых 365 лет со дня образования! Каким было наше село раньше? Какие легенды о нем существуют и насколько они правдивы? Чем сельсовет живет сейчас? Читайте в нашем выпуске!

**ВЕРХ-ТУЛИНСКИЙ
СЕЛЬСОВЕТ В 2019 Г.**

11 175 ЧЕЛОВЕК, 12 647 ГА, 5 НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ: ВЕРХ-ТУЛА, ТУЛИНСКИЙ, П. КРАСНЫЙ ВОСТОК, П. 8 МАРТА, П. ИМ. КРУПСКОЙ.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

**Уважаемые друзья,
жители села Верх-Тула!**

Примите самые искренние поздравления со знаковым для всех вас событием — юбилеем родного села, административного центра Верх-Тулинского сельского совета.

Вы отмечаете большой юбилей — 365 лет со дня основания одного из первых русских сел на территории нашего региона! Минувшие века — это жизнь и труд многих поколений наших земляков.

В наши дни Верх-Тула — важный аграрный, производственный и транспортно-логистический узел Новосибирской агломерации.

Сегодня наша главная задача — поднимать уровень жизни на селе, во всех сферах повышать уровень комфорта, благополучия и привлекательности деревенской жизни. Правительство Новосибирской области уделяет этой работе самое пристальное внимание, реализуя много проектов, направленных на развития села. В наших силах значительно улучшить социально-экономическую инфраструктуру в муниципальных образованиях.

Именно из уровня комфорта, из широкого выбора для приложения трудовых сил и для досуга складывается тот уклад жизни, благодаря которому людям хочется оставаться в селе, жить и работать, рожать детей и укреплять благополучие своих семей.

Дорогие друзья! От имени правительства Новосибирской области в эти юбилейные дни желаю вам, вашим родным и близким здоровья, счастья, спокойствия, благополучия и уверенности в завтрашнем дне и в светлом будущем вашей малой родины!

С праздником! С юбилеем села Верх-Тула!

Губернатор Новосибирской области Андрей ТРАВНИКОВ

Развитие на годы вперед!

Муниципальным образованием, который я посетил в свою самую первую рабочую поездку, стал Верх-Тулинский сельсовет. Цифры отчета главы Майи СОБОЛЁК были для меня очень интересными: они говорили о развитии поселения сразу во всех сферах.

Если сравнить с другими муниципалитетами, то аналогично можно провести только с уровнем Краснообска. По численности, конечно, и по потенциалу Верх-Тула немного уступает, но по вниманию ко всем сферам развития и привлечению средств — на том же уровне.

Работа Верх-Тулинского сельсовета — это достойный пример для других муниципальных образований района.

Вместе с депутатами они находят приоритетные точки, куда сегодня можно вложить средства бюджета, подтянуть ту или иную программу. Этот опыт мы показываем и доводим до наших коллег и глав поселений Новосибирского района.

Прошлый год и полугодие 2019 года позволяют сказать, что сегодня Верх-Тулинский сельсовет — один из самых активных, он занимается и социально-экономическим развитием, и благоустройством, и развитием культуры, спорта, образования. У главы администрации активная хозяйственная позиция, она умеет увлечь идеями большой круг общественности, включает население поселков в активную жизнь.

Пожелание: так держат! В Верх-Туле правильно выбрали вектор развития поселений. При такой активности впереди только эффективное развитие муниципального образования с большой перспективой на ближайшие годы.

От души поздравляю село и сельсовет с юбилеями! Желаю новых достижений, а самое главное — не стоять на месте, идти вперед!

Глава Новосибирского района Александр СОБОЛЕВСКИЙ

**С юбилеем,
село и сельсовет!**

Верх-Тула сегодня — это одна из наиболее динамично развивающихся территорий Новосибирской области. Успешная реализация госпрограмм, внимание к социальной экономике, выгодное географическое положение привлекают инвесторов и новых жителей.

Например, в Верх-Туле еще 4 года назад думали, как отремонтировать Дом культуры. А сегодня — это не дом, а Дворец. Еще один пример — «Чистая вода», которую ждали десятилетия, и только в декабре прошлого года мы поставили точку в этом вопросе.

Дорога на с. Ленинское — эту трассу построили в рамках наказов избирателей. Строительство школы начнется в 2020 году. Мы надеемся, что и поликлинику начнут строить у нас в 2021-ом, потому что сегодня идет проектирование этих объектов. Идет строительство транспортной развязки с выездом на федеральную трассу «Байкал». Это откроет новые горизонты для развития. Но нельзя останавливаться на достигнутом! Наша общая работа, взаимодействие представителей всех уровней власти в интересах населения, для которого мы строим, создаем и развиваем.

С юбилеем, Верх-Тула! С праздником, дорогие верхтулинцы! Уверен, вместе мы сделаем наше село еще лучше!

Глеб ПОПОВЦЕВ,
депутат Законодательного собрания Новосибирской области

Дорогие односельчане!

От лица Совета депутатов Верх-Тулинского сельсовета и от себя лично хотел бы поздравить вас с этим знаменательным днем!

Нашему селу — 365 лет. Это очень большой срок. На протяжении всего этого времени оно активно развивается и растет. Сейчас динамика развития особенно усилилась: увеличилось количество жителей, построены новые объекты социально-культурного характера, строятся дороги, ведется благоустройство, развивается инфраструктура — и это наша общая заслуга.

Сегодня наш общий праздник! Какими бы разными мы ни были, как бы ни складывались наши судьбы, всех нас объединяет любовь к нашему общему дому, участие в его судьбе, равнодушие к облику и традициям. Мы по праву гордимся историей нашей малой родины, её достижениями и верим в её большое будущее.

Желаю, чтобы наша жизнь всегда была урожайной, сытной и счастливой. Пускай ежедневный усердный труд будет всегда в радость и приносит процветание и развитие нашему селу. Желаю жить с открытыми сердцами, сеять добро и собирать богатый урожай благ и достатка. С праздником!

С уважением, Александр Сергеевич ЖАТОВ,
председатель Совета депутатов Верх-Тулинского сельсовета

ИНТЕРЕСНО



СЕЛЬСОВЕТ ЗА ТРИ ГОДА: ЧТО НОВОГО

Основные объекты, новые дороги, другие улучшения. Наверняка человек, который не был в Верх-Туле с 2016 года, удивится!

2017 ГОД

Начали действовать правила благоустройства на территории сельсовета. На основе этого документа работает административная комиссия, занимающаяся вопросами порядка и благоустройства территории.

Платежи за коммунальные услуги в Верх-Туле можно производить удаленно. Холодное водоснабжение и услуги ЖКХ оплачиваются через сайт ГИС.ЖКХ, вывоз мусора — через Сбербанк Онлайн. В кассе МУП «Верх-Тула Ресурс» платежи можно осуществлять с помощью карт.

В Верх-Туле на постоянной основе действует офис МФЦ.

У кладбища в Верх-Туле появилось ограждение.

В п. 8 Марта построена новая скважина на холодного водоснабжения. В поселке появилась чистая питьевая вода.

Капитально отремонтированы дома по адресам: 2 квартал, д. 1 и Жилмассив, д. 3.

Заасфальтирована улица Луговая до детского сада. На улице с двух сторон

тротуары, освещение, парковка, ограждение и светофор. В Радужном перенесен выгребной колодец, выполнено благоустройство двора. К концу года сдан дом 17/3. «Ростелеком» провел интернет в Радужный.

Территория возле МЭЦ стала парком. Проект «Территория праздника» преобразил центр села.

На территории школы появилась новая современная спортплощадка. Её построили по программе инициативного бюджетирования благодаря взносам жителей.

На 1-ом квартале расчищена территория под общественную зону отдыха, дорога к детскому саду «Солнышко» заасфальтирована.

Верх-Тулу и село Ленинское соединила новая дорога. В ходе её строительства капитально отремонтировали мост, поставили светофоры.

Началась масштабная стройка участка федеральной трассы «Новосибирск — Кочка — Павлодар».

2018 ГОД

В Верх-Туле открыт большой комплекс водоподготовки. Появилась чистая вода.

Площадка возле МЭЦ стала благоустроенной, появилась большая сцена на улице.

На 1-ом квартале и возле детского сада «Солнышко» открыта благоустроенная общественная зона.

Заменена магистральная теплотрасса.

В Сибирском переулке снесен аварийный дом.

Обновлен мемориал воинам-землякам, погибшим во время Великой Отечественной войны.

Возле школьного спорткомплекса появились уличные тренажеры.

Отсыпана улица Волкова.

К магазину «Магнит» и магазину «Ассорти» сделаны пристройки.

В Верх-Туле открылась кофейня.

Через Верх-Тулу ходят 2 новых маршрута общественного транспорта: 212 и 115. Из Верх-Тулы теперь можно доехать до ОбьГЭСа и до Борового без пересадок.

В п. имени Крупской построена спортплощадка.

В п. Красный Восток построена скважина холодного водоснабжения.

2019: ПОЛГОДА

Появился второй автобус для учеников школы № 14: «газель» возит детей с Экспериментальной базы и обратно.

В здании ЖКХ работает фронт-офис «Экологии-Новосибирск», обслуживающий жителей сельсовета.

На территории определен большой участок под жилую застройку — микрорайон «Мирный».

В школе открылся межшкольный военно-патриотический интегрированный учебно-воспитательный центр.

Расширилось здание магазина «Магнит». В центре открылся магазин «Пятерочка». Строится еще один новый торговый павильон.

В Верх-Тулинской модельной библиотеке проведен ремонт.

На территории школы появилась легкоатлетическая дорожка.

Заасфальтирована дорога в переулке Советском.

Обновлен фасад здания сельсовета.

Обновляется фасад Дома культуры.

Отсыпаны дороги на части улицы Октябрьской, от Луговой до Юбилейной, в Тулинском

на улицах Солнечная, Западная и дороге на кладбище. В п. им. Крупской отсыпана дорога на кладбище, укреплены улицы Центральная, Степная, Кооперативная. Произведен ремонт

щебеночной дороги путем отсыпки отсева в п. Красный Восток. На ул. Березовой и части ул. Сибирской произведена отсыпка на условиях софинансирования.

Новое освещение появилось на улице от Луговой до Березовой. До конца года запланирована установка уличного освещения в переулке Советском и на новой застройке на ул. Учительской, а также на ул. Школьной в п. им. Крупской.

Установлено оборудование для детских площадок на улице Садовой, 62, возле Березовой, 2 и на 3-ем квартале.

■ НОВОСТИ

В Областном центре образования Тулинского учебного года начали 450 ребят, их них 58 человек — первоклассники. В Верх-Тулинской школе № 14 в этом году 1 200 учеников, первоклассников — 139.

В Верх-Туле День знаний состоялся из трех частей: к 10-00 и 11-30 на территории школы прозвенел звонок для учеников первых классов, а также для ребят средних классов и будущих выпускников. Ученики 2 и 3 классов встретились на линейке на территории Музыкально-эстетического центра.

ДАН СТАРТ УЧЁБЕ

Торжественные линейки в школах Верх-Тулинского сельсовета прошли 2 сентября.

К началу 2019-2020 учебного года Верх-Тулинская школа № 14 обновила ступени на крыльце: произведена замена части плитки. В этом году особое внимание было уделено безопасности детей. Поменяли систему автоматической пожарной сигнализации стоимостью 500 тысяч рублей. Сделан ремонт перехода в кабинет

технологии для мальчиков, который сейчас находится рядом с дверью в музей. Детям больше не потребуется ходить на урок через улицу. В кабинете биологии поставили большой шкаф во всю стену с прозрачными стеклами. Из школьного музея в него перенесли экспозицию животного и растительного мира, оборудование. В кабинете № 37 для Межшкольного интегрированного учебно-воспитательного центра сделали целую выставку предметов военно-патриотической тематики. Обновлен кабинет технологии для девочек: здесь заменен пол в кухне. Завершен косметический ремонт в учебных классах, коридорах, столовой и спортзале.

Из-за большого количества учащихся не хватает кабинетов, поделилась директор Верх-Тулинской школы № 14 Надежда УКСУСОВА. В связи с этим кабинет бухгалтерии переделали в учебный класс, в котором будут проводить уроки иностранного языка.

С каждым новым учебным годом школа преобразуется, становится более уютной и об-

устроенной. Это результат заботы многих людей. Надежда Ивановна благодарит за помощь в ремонте технический персонал, родителей и классных руководителей. Об этом было сказано на торжественных линейках. Конечно, главной темой стали поздравления первоклассников с их первым началом учебного года и будущих выпускников с последним годом обучения в школе. Кроме того, были представлены новые педагоги. В их числе заместитель по воспитательной работе Светлана СЕВРЮКОВА, учитель биологии Елена КОРОЛЁВА, учитель английского языка Юлия ГРАБАУЭР, учитель немецкого языка Андрей БЕЗРОДНЫХ, учитель технологии Алексей ДУТОВ, учитель начальных классов для детей с особенностями здоровья в п. им. Крупской Арина ДУША, а также выпускники нашей школы, а теперь педагоги — учитель физики Сергей ЗАПОРОЖЕНКО, учитель начальных классов Татьяна ТАНЦЫРЕВА.

Ирина ПОПОВА



■ ФОТОФАКТ



Поздравляем учителя географии Верх-Тулинской школы № 14 Александра РОДИНА (на фото в центре) с награждением Почетной грамотой на XI августовском форуме работников образования Новосибирского района! Событие прошло 27 августа в Краснообском Доме ученых. Лучших в сфере образования отметили заместитель главы администрации Новосибирского района Наталья КОСЕНКОВА и председатель районного Совета депутатов Александр СОБОЛЕВ.

В начале сентября завершались работы по ремонту фасада Музыкально-эстетического центра в Верх-Туле. Лицевую сторону здания отделали сайдингом. В ходе работ заменены оконные и дверные блоки, появилась пристройка для инвентаря дворника. На входе в МЭЦ между наружными и внутренними дверями сделали тамбур. К началу нового учебного сезона главное учреждение в центре села обновилось.



■ АКТУАЛЬНО

ВО ДВОР — ПО-ХОЗЯЙСКИ

В Верх-Туле на 1-м и 2-м кварталах по государственной программе «Формирование комфортной городской среды» ведется благоустройство дворовой территории. Жителей призывают на правах хозяев принять активное участие в улучшении придомовых пространств.

Проект благоустройства дворовых территорий многоквартирных домов включает ремонт и восстановление проездов, асфальтное покрытие дорог, обеспечение уличного освещения, озеленение территорий. На 1-м квартале отремонтирован подъезд к дому № 9, заасфальтирована дорога к детскому саду «Солнышко», сделаны парковочные площадки, оборудованы тротуары с бордюрами. На 2-м квартале сделали асфальтированную парковку, вблизи школы — с тротуарами, разместили газон, скоро установят подсветку. В скором времени появятся малые архитектурные формы, включая детское оборудование и лавочки с урнами.

Как сообщили в МКУ «Служба СиБ», 28 августа прошла отгрузка оборудования, а установка детской площадки и лавочек на 2-



квартале планируется в самом начале месяца. По данным сельской службы благоустройства, стоимость всех работ на 1-м квартале превышает 2,3 млн рублей, на 2-м квартале — 5,43 млн рублей.

26 августа выполненные работы осмотрела комиссия администрации Верх-Тулинского сельсовета. Были обнаружены недочеты и сделаны замечания подрядчику для дальнейшего устранения. Директор МКУ «Служба СиБ» Наталья БОГОМОЛОВА отметила, что трудовое участие жителей — обязательное условие федеральной госпрограммы. Жители должны прежде всего привести в должный вид свои объекты. Необходимо произвести покраску гаражей, заборов и бельевых столбов, убрать бурьян. Государство просит помочь с озеленением, создать цветники и клумбы. Некоторые жители многоквартирных домов стали активно участвовать в благоустройстве села. В нескольких точках уже растут цветы, возле подъездов красиво и опрятно. Это отличный пример для всех соседей, чтобы сделать Верх-Тулу более красивой.

Ирина ПОПОВА



■ КОРОТКО

Пользователям представлен обновленный официальный сайт администрации Верх-Тулинского сельсовета.

Он находится по ссылке <http://adm-verh-tula.nso.ru>. Здесь полная информация об органах власти: сельсовете и Совете депутатов, муниципальные закупки и торги, перечень муниципальных программ и нормативных актов и многое другое. Важная функция сайта — возможность подать электронное обращение, не выходя из дома.

До конца 2020 года будет идти ремонт плотины в п. 8 Марта.

В настоящее время здесь проведены работы по расчистке от кустарника, произведена отсыпка перемычки, начата частичная замена плит. К завершению контракта здесь будут восстановлены металлоконструкции, заменены ограждения, затворы и задвижки. Стоимость работ — порядка 29 млн рублей. Ремонт ГТС произво-

дится по федеральной программе «Охрана окружающей среды на 2015-2020 годы», работы выполняет компания «Акваинжиниринг».

В августе в Верх-Туле начался ремонт теплотрассы на Жилмассиве.

Если прошлой осенью в нашем селе проводили замену магистральной теплотрассы, то к новому отопительному сезону меняют уже внутриквартальные сети. Замена тепловых труб необходима, чтобы предстоящие отопительные сезоны проводились стабильно в течение многих лет. Проект стоимостью около 19 млн рублей финансируется бюджетами Новосибирской области, Верх-Тулинского сельсовета, а также бюджета инвестора по программе «Безопасность ЖКХ».

К началу отопительного сезона в Тулинском планируется отремонтировать теплотрассу.

Ремонт будет идти на участке ул. Мира, 2А и ул. Мира, 1. Стоимость ремонта составляет порядка 2,9 млн рублей.

11 сентября в п. им. Крупской придет мобильная библиотека.

Автомобиль КИБО будет стоять на парковке возле школы с 11-00 до 12-00. В грузовичке можно взять необходимые книги, а также воспользоваться интернетом.

Начался сезон осенних пожаров.

1 сентября в Тулинском произошел пожар в квартире жилого двухэтажного дома на улице Центральной. В результате огнем были повреждены домашние вещи в комнате и коридоре. Вся квартира закопчена, в процессе тушения залита водой. Квартиры также закопчены и задымлены. Из двух соседних квартир самостоятельно эвакуировались 6 человек, из квартиры на втором этаже по трехколенной лестнице

пожарными были спасены еще 2 человека. Огнеборцы напоминают жителям многоквартирных домов о необходимости осторожно обращаться с отопительными приборами и о проверке проводки накануне сезона высоких нагрузок на электросеть.

На строительство новой школы в Верх-Туле выделено 919 млн рублей.

3 сентября председатель Совета отцов Верх-Тулы Илья РЕЗАКОВ побывал на личном приеме в приемной Президента РФ у главного федерального инспектора по Новосибирской области Юрия СЕМЕНОВА. По вопросу строительства школы в Верх-Туле заместитель губернатора региона Сергей НЕЛЮБОВ сообщил по телефону следующее. В 2019 году выделено 10 млн рублей, в 2020 году — 300 млн и в 2021 году — 609 млн. Начало строительства — до 30 марта 2020 г., завершение — до 30 декабря 2021 г.

Подготовили Екатерина ИВАНОВА,
Ирина ПОПОВА

ЛЮДИ О СЕЛЬСОВЕТЕ

СЕРДЦУ МИЛАЯ СТОРОНА

Николай Павлович КОНОНОВ,
глава Верх-Тулинского
сельсовета в 1993-2015,
с. Верх-Тула:



— В Верх-Туле живет моя семья уже не первое поколение: мой отец родился здесь в 1913 году, я — в 1949. Что могу рассказать? всю жизнь я здесь, никогда нигде не уезжал. Мои самые крепкие вос-

поминания связаны прежде всего с образованием совхоза «Заводской» в конце 1964 года. Здесь я проработал 18 лет агрономом-овощеводом, начальником цеха овощеводства, 5 лет — заместителем парткома и 3 года — замдиректора.

Помню, что наибольшее развитие сельсовет получил с 1975 по 1985, в это десятилетие работали совхоз «Заводской», ПМК «Тулинское», ПМК «Чеминская», «Ремзавод», «Сельхозхимия», «Верх-Тула Агропромтранс». А в 1986 году началась очередная веха в истории района — из Верх-Тулинского сельсовета выделили село Ленинское, после чего образовался Морской сельсовет.

В 1993 году в сельсовете началось «смутное время», именно тогда я только начал работать главой сельсовета, картина была печальная: разбитые дороги, выставленный на продажу и уже 10 лет закрытый Дом культуры, проданное здание Дома быта, отсутствие освещения на улицах... Но через год уже начались изменения в лучшую сторону: ремонт Дома культуры, газификация, восстановление уличного освещения.

Следующий этап — это сегодняшний день! Что мы видим? Улицы освещены, дороги заасфальтированы, с помощью района и области мы пришли к тому, что сейчас имеем прекрасный клуб, спортивные площадки, село растет, прибавляется население. Не стоит забывать и об ответственных, инициативных людях, которые стоят у руля сейчас: это Майя СОБОЛЁК, глава администрации сельсовета, Надежда Ивановна УКСУСОВА, директор школы № 14, Михаил ЛАЗАРЕВ, очень долго возглавлявший Верх-Тулинское сельпо, и многие другие.

Я хочу выразить благодарность всем нашим землякам, общественным организациям, комитетам и каждому гражданину, всем, кто вносил свой вклад в развитие нашего сельсовета, и пожелать всем крепкого здоровья, благополучия и процветания!

Надежда Ивановна УКСУСОВА,
директор
школы № 14, с. Верх-Тула:

— Верх-Тула — мое любимое село! Сюда я приехала с родителями, когда мне было 3 года, и я мало помню, каким оно было тогда. Родным оно мне стало, потому что здесь я росла, пошла в школу, встретила друзей. А Верх-Тулинская школа — это то, с чем связана вся моя жизнь. Это то, от чего мне не дано уйти, отречься, это то, что не может оставить меня равнодушной. Когда меня привели в первый класс, меня не хотели брать в школу, потому что мне не было семи лет, а классы оказались переполненными, но взяли... Когда я пришла устраиваться на работу в школу, меня не хотели брать, потому что не было вакансий, но взяли... Судьба ставила на моем пути преграды перед этим заветным для меня порогом, но я все-таки здесь! Это моя любимая школа, и я хочу, чтобы она была самой красивой, чтобы в ней работали самые лучшие педагоги и учились самые чудесные дети. А их заслуги славили бы наше село на разных уров-

нях: области, региона, страны.

Всё время рядом со мной были интересные люди: моя первая учительница Анна Григорьевна ИВКИНА, Лидия Трофимовна ЮРОВА, учитель математики Лидия Николаевна САНЬКОВА, учитель литературы и классный руководитель Вера Андреевна ИЛЬИНЫХ, Надежда Наумовна КРЕТОВА и многие другие. Благодаря им я стала учителем физики и математики — они увидели что-то во мне, поддержали, вдохновили. Сейчас я директор той школы, в которой когда-то сидела за партой. В нашем селе живет много замечательных людей, и благодаря им наше село с каждым днем становится более интересным, перспективным, современным, где хочется жить и работать на его благо.



Анатолий Филиппович ГОЛОВАЧ,
директор
Областного центра
образования, п. Тулинский:



— В 2019 году Новосибирскому району исполнилось 80 лет, Верх-Тулинскому сельсовету — 100! Это радостный повод ощутить себя частью славной истории, трудовых достижений, устремлений вперед.

Мы гордимся тем, что, несмотря на имеющиеся трудности, сельский совет уверенно наращивает свой потенциал, поддерживает добрые традиции, успешно реализует государственную политику в социальной сфере.

Поселок Тулинский относительно молод, но имеет свои неповторимые черты. Мое знакомство с этим местом началось в 1984 году. Я поселился здесь и работал в строительном цехе, потом в животноводстве. Отсюда ушел служить на флот. Вернувшись со службы, окончил аграрный университет и работал в Учхозе «Тулинское». А дальше было масштабное строительство, воплощенное самые смелые мечты. Проект рождался при нашем горячем участии. Поселку нужны были и школа, и клуб, и библиотека, и спортзал. Всё разместилось под одной крышей. Такая интеграция и удобна, и современна.

Бывают градообразующие предприятия, а в Тулинском лицом поселка, его визитной карточкой стал Областной центр образования. Под его крышей кто-то поет и танцует, кто-то занимается баскетболом и тхэквондо, кто-то осваивает игру на музыкальных инструментах. И всё же ключевое звено этой системы — образование.

В одном старом фильме директор школы говорит: «Я не учитель, я завхоз». И многие понимают, сколько за этой фразой правды, мне интересно технически оснащать свой «корабль», а не только латать дырочки и драить палубу. Важно следить за курсом и подбрасывать идеи для уверенного движения.

Когда-то трудно было поверить, что просторные гулкие коридоры станут настолько оживленными, что мы столкнемся с нехваткой кабинетов, что недостаточно будет одного спортзала. Когда-то в параллели был всегда один лишь класс, теперь их всегда два, а в этом году набрали три первых класса. Школа, вмещающая всех обучающихся в одну смену, должна отвечать современным требованиям. И нам не хочется сдавать позиции. Мы ждем строительства нового здания начальной школы. Поселок постоянно растет, разрыв с городской чертой сокращается. И мы обязаны сегодня подумать о завтрашних учениках.

Еще одним шагом в будущее стал Центр дистанционного обучения, действующий уже 10 лет на базе ОЦО. А буквально месяц назад мы отправили на рассмотрение губернатору региональный проект цифровой школы, разработанный нашими сотрудниками для Новосибирской области. Пусть это будет подарком в юбилейный год!

■ ЛЮДИ О СЕЛЬСОВЕТЕ

Что такое малая родина? Это место, где ты родился, где живешь и знаешь каждый уголок; где любишь раннее утро, дождь, любую погоду, грибы и ягоды в лесу, сугробы, по которым пробираешься зимой за елкой.

**Светлана Петровна
ПОДГОРНАЯ,
председатель женсовета,
с. Верх-Тула:**



— Верх-Тула — это село, где чистый и прозрачный воздух, где дышится легко, она — место объединения близлежащих поселков. А лес, окружающий её, словно наша защита от городской суеты. В названии нашего села есть упоминание реки Тулы. С самого детства мы в ней купались, но теперь об этом остались только теплые воспоминания.

А село у нас очень приветливое, дружелюбное и красивое, и никто не может

поверить, что ему столько лет! Видишь Верх-Тулу и возникает такое чувство, будто она только что родилась или пробудилась от спячки, сняла свои «оковы». Вы только посмотрите на нее в вечернее время: уютно, тепло, красочно, везде подсветки, появляется охота гулять, дышать и наслаждаться жизнью! Как любитель путешествовать и ездить по России я хотела бы, чтобы и к нам потянулись туристы, ведь и у нас есть что показать и рассказать! Хотелось бы, чтобы в нашей любимой Верх-Туле появился большой, светлый и красивый музей, куда бы ходили наши дети, внуки, гости из других поселений и смогли узнать о селе с такой большой и интересной историей.

Но куда бы я ни уезжала, в каких бы краях ни была, я всегда думаю о Верх-Туле и скучаю по ней, по своим родным, ведь это наша малая родина! Давайте будем любить её и беречь всегда!

**Надежда Васильевна
ТЕРЕНТЬЕВА,
председатель Совета ветеранов,
с. Верх-Тула:**

— Верх-Тула — моя малая родина! 365 лет селу — это большая дата! А что такое 65 лет, которые я здесь прожила? Это много разных воспоминаний. Я родилась в п. 8 Марта, а когда мне было пять лет, моя семья переехала в Верх-Тулу. В 1941 году мой отец ушел отсюда на фронт, по возвращении на родину, работал на Заобской МТС, тогда поселили нас в домике на два хозяина, у нас была одна комната, стояла бабушкина кровать, печка. Мы жили все вместе в этой комнате, пока не построили свой дом. Когда начал строиться ОбьГЭС, верхтулинцам разрешили рубить и вывозить лес из деревни Тюменькино, благодаря этому люди начали строиться. Именно в это время начали застраиваться улицы, например улица Новая. А строили дома так: соседки объединялись и в любое свободное время сооружали срубы, крыли крыши, дранковали, было очень дружно. Дома росли, как грибы после дождя! После отстройки обзаводились хозяйством.

Помню, в 1955 году на всё село у нас был один магазинчик, где продавали хлеб, соль и спички. Позже открылся первый магазин смешанных товаров, продукты и промтовары, на улице Октябрьской. Там же стоял обыкновенный с виду дом, в котором располагался сельсовет, а напротив него стояла маленькая амбулатория — там всего две комнатки было. Медсестра тетя Валя Морозова лечила там всех и от всего! В 60-х годах построили первую больницу. Все мы учились в школе № 14. Напротив неё построили де-

ревянный сельсовет, но он потом сгорел. И после этого уже построили здание, в котором сельсовет находится сейчас. На улице Рабочей был клуб, там мы часто смотрели фильмы, народа было битком, в 60-х ни у кого телевизоров-то не было, поэтому все ходили туда с удовольствием. Как сейчас помню, детский билет стоил 5 копеек, взрослый — 20. В то же время до сельсовета пустили первые автобусы, маршрут № 14, до этого все на попутках ездили. В 1977 году построили новую школу-десятилетку. Первый детсад построили на улице Новой в 1956 году, спустя время напротив него построили новый детсад, сейчас там располагается ДШИ.

Народ в сельсовете работал на разных предприятиях — с утра идешь на смену вместе со всеми, как на первомайскую демонстрацию, очень много людей было! Помню, как начали строить магазины один за одним: магазин промтоваров, магазин «Книги», магазин «Хлебный», магазин «Рассвет», они все находились там, где сейчас у нас «Магнит косметик», «Мария-ра», «Пятерочка»... Продавалось всё, от и до: масло сливочное — соленое, несоленое, шоколадное, консервы такие, каких сейчас нигде не сыскать, хлеб разный, всё было настоящее, вкусное. Воспоминаний много, всего и не уместить в одном письме.



**Ольга Владимировна
СТАРОСТЕНКО, директор
Музыкально-эстетического
центра, с. Верх-Тула:**

— Где родилась, там и прижилась — это про меня. Я люблю свое село, здесь живут настоящие, искренние, родные мне люди. Именно здесь я могу прогуливаться по тихим тропинкам и любоваться живописными пейзажами в любое время года. С возрастом начинаешь понимать, как сильно ты любишь свою малую родину. Мне кажется, что такого села, как Верх-Тула, больше не найти. Оно удивительно красиво. Когда я смотрю на него, меня охватывает гордость, что я живу именно здесь. Здесь регулярно проходят масштабные события, массовые праздники и культурные мероприятия, реализуются значимые проекты. И в каждом из таких событий чувствуется забота, труд и любовь жителей, которые не только работают на благо села, но и отдают ему частичку своей души.

Почему я люблю Верх-Тулу? Может быть, потому, что я здесь родилась и выросла. Здесь — я своя среди своих. Здесь мой дом, моя семья, любимая улица, школа, работа. Родной край, родное село... Уже от этих слов веет чем-то теплым и добрым. Я люблю Верх-Тулу со всеми красивыми лесами, полями и лугами, с особенными, не такими, как в других краях, желтыми одуванчиками и тихой маленькой речкой, на которой в детстве в жаркие дни мы с ребятами пропадали — купались и загорали. А однажды ранней весной придумали забаву — сплав на плотах по течению. Смельчаки плыли стоя, отталкиваясь от дна длинным шестом, словно венецианские гондольеры, но плот часто переворачивало, и все кидались вытаскивать пловца из холодной воды. Эти воспоминания заставляют появляться улыбку на губах. В юности нас заинтересовало кино, которое показывали в передвижном кинотеатре — автомобиле, приезжающем на территорию клуба, в будке которого был экран со скамейками. Фильмы, которые мы там смотрели, были для нас особенными...

Мне хочется обратиться к молодому поколению, чтобы они свято чтит память о наших предках, о родном крае и традициях, которые сложились. Пока живет людская память, живут наши родные, наше село.

Желаю всем крепкого здоровья, счастья, радости, успехов и благополучия!



КУЛЬТУРА

Вот уже несколько лет территория Верх-Тулинского сельсовета принимает крупный и престижный агрофорум, который собирает специалистов отрасли из Сибирского региона, других областей России и соседних государств. В Учхоз съезжаются руководители сельхозпредприятий, ученые, представители ведомств, торговых компаний и заводов-производителей сельхозтехники, чтобы обсудить всё новое в работе и поделиться опытом.

Как и в прошлом году, в торжественной церемонии открытия «Дня поля» участвовал губернатор Новосибирской области Андрей ТРАВНИКОВ. В приветственном слове он отметил технические достижения агропромышленного комплекса и вручил награды сельскохозяйственным организациям и отдельным представителям аграрного труда за вклад в развитие земледельческой отрасли региона. Отметим, что участниками форума стали также глава Верх-Тулинского сельсовета Майя СОБОЛЁК, депутат Законодательного собрания Новосибирской области по нашему округу Глеб ПОПОВЦЕВ и представители Учхоза «Тулинское».

На площадках работала выставочная экспозиция с семенами перспективных сортов, средствами защиты растений и сельскохозяйственной техникой — зерноуборочные комбайны, тракторы, косилки, опрыскиватели, фотосепараторы, погрузчики и даже робот-дояр. Примечательным

АГРОНОМЫ: В ДУХЕ ВРЕМЕНИ

2 августа в Тулинском на базе учебно-опытного хозяйства «Практик» Новосибирского аграрного университета прошел традиционный областной праздник «День поля — 2019». Ключевой темой праздника стали эффективные цифровые технологии.



было то, что в этом году техника демонстрировалась в работе на специально подготовленном для этого поле. Участники праздника смогли оценить функциональные особенности агрегатов и то, насколько качественно и быстро будут обработаны посевы с помощью представленной на выставке техники.

На пленарном совещании «Цифровизация в агропромышленном комплексе: инвестиции в конкурентоспособность» ученые и разработчики технических новинок, представители передовых компаний в сфере диджитал-технологий рассказали о своем опыте внедрения инноваций в сельхозпроизводстве. Также на встрече было подписано согла-

шение о сотрудничестве между правительством Новосибирской области и крупным производителем сельхозтехники ООО «Клаас Восток». Главной целью совместной работы определено обеспечение организаций области машинами для работы на земле. Губернатор Андрей Травников и заместитель генерального директора по продажам, маркетингу и послепродажному обслуживанию компании «Дирк Зеелиг» поставили в документе свои подписи.

В правительстве Новосибирской области отметили, что в нашей области число хозяйств, пользующихся теми или иными цифровыми технологиями, ежегодно растет. Стоит заметить, что

использование инноваций позволяет повысить урожайность и снизить себестоимость производимой продукции за счет гораздо более эффективного использования ресурсов: ГСМ, семян, средств защиты растений, удобрений.

— Увеличение объемов производства и экспорта, повышение эффективности, повышение конкурентоспособности на мировых рынках — это то, для чего мы концентрируем все свои усилия, знания и возможности, — верно подметил губернатор, — а для этого нужны не только ресурсы, но знания и опыт, и «День поля» помогает решить многие задачи в сфере сельского хозяйства.

Александра ФОМЕНКО

27 августа в п. им. Крупской состоялась праздник красок Холи.

Завершать летние каникулы веселой игрой — добрая традиция Музыкально-эстетического центра. Для ребят

«КРАСОЧНЫЙ» БОЙ

подготовили веселую программу, ведущей которой была Ольга СТАРОСТЕНКО, директор МЭЦ.

— Добрый день, друзья! Мы приветствуем вас на самом ярком и красочном событии лета — празднике красок Холи! Сегодня мы будем погружаться в атмосферу радости и детства, ведь праздник Холи — самый яркий в мире! — с этих слов и началась программа для всех гостей.

Ребята участвовали в интерактивной игре на знакомство, в викторине, сражались за пакетики с краской, принимая участие в эстафете, подкидывали шары с водой, громко крича «Ура!», танцевали, а после устроили самый настоящий «красочный» бой: разделились на две команды, встали напротив друг друга и под му-

зыку кидались красками. Самое приятное, что здесь не может быть победивших и проигравших, на празднике красок Холи всегда побеждает только дружба!

Главное правило красочного фестиваля — чем больше волшебной краски на тебе, тем лучше, поэтому ребята отрывались по полной программе, ведь именно здесь они смогли выплеснуть энергию, весело провести время, кидаясь цветными сухими порошками, тем самым желая друг другу счастья, здоровья и долголетия!

В конце программы все участники сделали памятную фотографию и угощались арбузом.

Валентина КОРНИЛОВА



КУЛЬТУРА

ВЕЛИКОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ

Митрополит Никодим побывал в храмах Верх-Тулинского сельсовета два воскресенья подряд: 4 августа в храме Святой Троицы и 11 августа — в храме Святого Константина. В Верх-Туле Божественная литургия с участием архиерея проводилась впервые. Событие стало значимым для воцерковленных верующих, ведь это первое богослужение и за всю историю заново отстроенного Троицкого храма.

Владыку сопровождали представители духовенства Новосибирской епархии, во время литургии помогал и настоятель нашего храма отец Владимир СТЕБЛЕВ (позже в Тулинском богослужении прошло с участием иерея Андрея ЧЕРЕПАНОВА). Богослужбные песнопения исполнил ансамбль архиерейского хора под управлением Натальи ВОРОНКОВОЙ.



В августе впервые за историю нашего села богослужение в восстановленном храме провел архиерей.

По окончании богослужения митрополит Никодим поздравил духовенство и прихожан Верх-Тулы с воскресным днем.

— Вспомните, какие простые слова говорили наши предки: без Бога не до порога, — обра-

тился владыка к сельчанам. — В этом они исповедовали свою веру: если Господь не дарует, если мы не попросим, то всё, что бы мы ни попросили, что бы мы ни начали, всё развалится, разрушится и не принесёт никакой пользы. Часто человек прикла-

дывает множество усилий, денег, созывает людей для того, чтобы что-нибудь построить, приобрести, создать. И потом с удивлением смотрит, как по прошествии некоторого времени все дела рук его разрушаются, так, что приносят не счастье, а одно только горе. Почему? Потому что не попросили помощи у Бога, ведь Бог гордым противится, а смиренным дает благодать.

Посещение сел нашего сельсовета митрополитом Никодимом стало светлым праздничным событием. Сельчане получили благословение, а глава Верх-Тулинского сельсовета Майя СОБОЛЁК, настоятели и старожилы побеседовали с владыкой, рассказали о жизни приходов храмов и узнали о планах Епархии по их развитию.

Екатерина ИВАНОВА

17 августа на территории МЭЦ прошло веселое событие, у которого было сразу три повода. День русской тельняшки верхтулинцы отмечают уже в четвертый раз. Его финалом становится Фестиваль красок Холи. В этом году в программу включили еще и соревнования творческих агитбригад — Творческий конкурс.

Улицы сельсовета объединили в секторы аналогично тем, что были в муниципальной Спартакиаде. На конкурс заявились 4 состава: сектор № 2 (Учительская, Сибирская, пер. Сибирский), сектор № 4 (Зелёная роща, Новая, пер. Новый, Титова, Береговая), сектор № 7 (Чёминский жилмассив, Мелиораторов, 70 лет Октября, Тулинская, Гагарина), сектор № 9 (Транспортная, Жилмассив, Садовая, Выставкина, Речная, Зайцева). Участники соревнований, а также их танцующие и поющие соседи, вся детвора были заняты в подготовке выступлений. На сцене происходил почти КВН: звучали понятные только односельчанам шутки, танцевал «Богдан Титомир» в косухе, взлетали в воздух хлопушки с конфетти, малыши крутили сальто и размахивали разноцветными шариками. Конечно, каждая из сборных творческих агитаторов сочинила и испол-

ПОЛОСАТЫЙ ПРАЗДНИК

Традиция отмечать День тельняшки объединила творческих соседей, которые участвовали в Спартакиаде.

нила трогательные песни о Верх-Туле.

Оценку выступлениям дали помощник депутата Законодательного собрания НСО Глеба ПОПОВЦЕВА Татьяна НАЗЬМОВА, председатель районного Совета ветеранов Людмила ЛОБАНОВА, замдиректора по воспитательной работе и дополнительному образованию Мария ИЗОТОВА, заведующая модельной библиотекой Верх-Тулы Ирина КЛИМЕНКО и

библиотекарка Наталья ЧУГУНОВА.

Подарки, предоставленные сельсоветом и депутатом Глебом Поповцевым, были вручены всем участникам. Места распределились следующим образом: 1 место — сектор № 9 «Динамит», 2 место — сектор № 2 «Динамо», 3 место — сектор № 4 «Энергия», 4 место — сектор № 7 «Рекорд».

Для маленьких участников праздника прошла игровая

программа. Затем пришло время красок Холи. Все, кто поддерживали традицию и пришли в тельняшках, бесплатно получили пакетики с краской. Также все желающие краску приобрели, ведь взносы шли в фонд строительства сквера в центре села. Как сообщила директор МЭЦ Ольга СТАРОСТЕНКО, финансовым итогом стала сумма 11 600 рублей: средства сразу же были переданы инициативной группе сбора на сквер.

День в центре Верх-Тулы прошел в лучших традициях: выступали творческие коллективы («Молодые голоса», «Сударыни», «Молодцы»), а в завершение праздника участников угощали арбузом.

— Я благодарна всем, кто был на этом празднике! И спасибо всем, кто помогал в его организации! Даже погода и та не подвела, — поделилась Ольга Старостенко, — спасибо командам за смелость, креатив и вдохновение!

Татьяна ИСКУСНОВА,
Егор БАРАТИНСКИЙ



ИНТЕРЕСНО

ЗАГАДКИ ВЕРХ-ТУЛЫ

Листаем материалы краеведов, чтобы раскрыть вопросы по истории нашего села.

ПОЧЕМУ ЛЕВОБЕРЕЖЬЕ

Первое появление русских в районе расположения современного Новосибирска относится к 1598 году и связано с походом отряда (около 400 человек) тарских служилых людей во главе с воеводой А. ВОЕЙКОВЫМ для окончательного разгрома хана Кучума. 20 августа около устья реки Ирмень состоялось решающее сражение. Небольшой части татар удалось вырваться из окружения, и они побежали вниз по течению Оби, где были окончательно разгромлены, а частью взяты в плен — в районе, где сейчас плотина Новосибирской ГЭС с машинным залом примыкает к левому берегу.

В 1703-1713 гг. строятся Умревинский, Бердский и Чаусский остроги — для защиты от коренных татарских племен. Под охраной трех оборонительных сооружений начинается крестьянская колонизация Приобья. Когда защита людей была гарантирована, а быт более-менее устроен, только в первой половине XVIII века на территории современного Новосибирска возникают деревни Кривошеково, Верх-Чемская, Нижне-Чемская, Верткова, Ерестная, Бугринская на левом берегу Оби.

Внимание первопоселенцев к левобережью объясняется относительно ровным характером рельефа с плавным спуском к Оби и лесостепными угодьями, позволявшими без особых усилий расчищать участки земли под пахоту. К тому же вблизи прошел Московско-Сибирский тракт, который в районе Чаусского острога пересекал реку Обь и уходил на Томск. От этой основной транспортной магистрали у Чаусского острога начинался тракт на Барнаул, который проходил по левому бе-

регу Оби, а у деревни Верхние Чемы был налажен перевоз в село Бердское, возникшее на месте острога. Поэтому местные крестьяне (в том числе первопоселенцы в районе речки Тулы) занимались сельским хозяйством, а зимой подрабатывали извозом, «кормились бичиком», как говорили тогда.

БЫЛО ЛИ САТАНИНО

С 1759 г. самым крупным поселением в наших местах была деревня Большое Кривошеково. Кривошековцы вместе с другими сельскими обывателями Томского уезда приписываются к Колывано-Воскресенским горным заводам для исполнения вспомогательных работ (перевозка руды, дров, березового угля, выплавленного металла). «Тщанием поселенцев» в деревне построили небольшую деревянную церковь, поэтому она становится селом, а в приходе местного Никольского храма в 1759 г. числилось 11 деревень: Ерестная, Толмачевская, Инская, Каменская, Луговая, Чемская, Малая Чемская, Издревинская, Верткова, Верх-Тулинская. Позднее появляются деревни Бугринская, Сатанино, Шатрово, Кривошапкино, Барышево, Плотниково, Кобылий Лог.

Историк Н. А. МИНЕНКО в своей книге «По старому Московскому тракту» указывает, что в 1782 г. в ведомстве Чаусского острога находилось 94 русских поселения, и среди них — Верх-Тулинское. Согласно «Списку населенных мест Томской губернии», в 1859 г. д. Верх-Тулинская входила в состав Кривошековской волости Томского округа одноименной губернии. Она насчитывала 65 крестьянских дворов и 420 жителей, в том числе 196

мужчин и 224 женщины. В «Списке населенных мест за 1893 г.» указывается, что «в д. Сатанино (Верхне-Тулинской) уже 120 дворов. В них проживает 583 человека, из них 287 мужчин и 296 женщин. Деревня имеет 16 055 десятин надельной земли и одно питейное заведение».

На старинных российских и европейских картах название Сатанино не встречается. С 1833 г. читаем только топонимы Тула, Тулинская, Верх-Тулинка, с 1911 г. — стабильно Верх-Тула. Основываясь на документах разных лет, краеведы считают, что если название Сатанино и существовало, то принадлежало не всему поселению, а какой-то части деревни Верх-Тулинской.

СЕЛЬСОВЕТ НА МЕСТЕ ЦЕРКВИ

100 лет назад храм Святой Троицы в Верх-Туле был крупным церковным приходом. Основанная в 1898 г. Троицкая церковь, изначально приписанная к Никольской церкви в селе Бугры, в 1914 г. была выделена в отдельный приход. По данным метрических книг 1911-1920 гг., более сотни лет назад она объединяла верующих таких населенных пунктов, как Бердск, Толмачево, Пайвино. Кроме того, к этому же приходу относились д. Алексеевская, п. Антоновский, д. Верх-Чемская, д. Ерестная, д. Мало-Кривошеково, д. Нижние Чемы, д. Тюменкина (сегодня с. Ленинское). В советское время верхтулинский храм был закрыт и снесен — на его месте отстроили сельсовет. В 1989 г. храм восстановлен на средства сельчан как церковно-школа.

Подготовила Ольга АРТИЩЕНКО



● Томская губерния. Атлас Ильина, фрагмент. 1871 г.



● 1900-е годы. Типичный дом старожилов-сибиряков старой постройки. Госархив Новосибирской области

Источники:

- МИНЕНКО Н. А. По старому Московскому тракту: о первых русских поселениях на территории Новосибирской обл. [2-е изд., перераб. и доп. Новосибирск, 1990.
- МАМСИК Т. С. Кривошековская деревня // Энциклопедия Новосибирска. Новосибирск, 2003.
- Левобережье Новосибирска. Страницы

истории. Новосибирск, 1999, с. 27. Мамсик Т. С. Кривошековское Большое // Энциклопедия Новосибирск.

- Адаптация крестьян к городской среде Новониколаевска в начале XX в. // Адаптационные механизмы и практики в традиционных и трансформирующихся обществах: опыт освоения Азиатской России. Новосибирск, 2008.

- Путеводитель по Сибирской железной дороге. М.; СПб., 1902.
- Государственный архив Алтайского края (ГААК), ф. 4, оп. 1, д. 2156, л. 3-4об.
- Сибирские переселения: Документы и материалы. Новосибирск, 2003, вып. 1.
- ГААК, ф. 4, оп. 1, д. 2605.
- РГИС «Архивная служба НСО. Изучение родословной».

ДЕНЬ ТРИКОЛОРА

22 августа в Верх-Туле отметили День Государственного флага Российской Федерации. Празднование прошло в рамках завершения межведомственного проекта Новосибирского района «Социальное аниматорство».



К самым маленьким жителям села приехал необычный гость — миньон, герой мультфильма «Гадкий я», и предложил поучаствовать в забавном конкурсе рисунков на асфальте, а также поиграть в традиционные уличные игры: «Выше ноги от земли», «Прятки» и «Цепи кованные».

Проводить праздничную программу аниматору помогали сотрудники Верх-Тулинской модельной сельской библиотеки. Они рассказали гостям историю государственного трехцветного полотно, раскрыли интересные факты о нем и представили книги о российском триколоре. Маленьким гостям праздника было очень интересно узнать новое, они были рады празднику, к сожалению, последнем в этом году, ведь встретиться вновь с веселыми аниматорами у ребят получится только следующим летом.

Напомним, что проект «Социальное аниматорство» был разработан отделом молодежной политики администрации Новосибирского района. Его задача — организовать летний, свободный от школы, детский досуг. В течение всех каникул аниматоры занимали малышей и играли с ними абсолютно бесплатно.

Владислав КУЛАГИН

АФИША СЕНТЯБРЯ

- 7 сентября** День села. Территория МЭЦ
 11-00 «Рисуем сказки А. С. Пушкина» (0+). Выставка и творческая мастерская верхтулинцев (18+)
 12-00 Концертная программа «Мое село, в сердце ты живешь моем» (0+)
 14-00 Шоу мыльных пузырей (0+)
 14-30 Концерт ВИА «Свои люди» (6+)
 16-00 Детские гонки (0+)
 17-00 Концерт ансамбля песни и пляски Сибирского округа войск национальной гвардии РФ (0+)
 18-00 Концертная программа «Что мы Родиной зовем?» (0+)
 20-00 Концерт ВИА «Горизонт» (12+)
 21-00 Дискотека (18+)
 22-00 Праздничный фейерверк (0+)
14 сентября Концерт народного ансамбля песни и танца «Верхтулинка» (0+), п. Тулинский
14 сентября Ярмарка «Краснообская осень» (6+), п. Краснообск
29 сентября Цирк (0+), МЭЦ в 18-00

ПРОГРАММА ПРАЗДНОВАНИЯ 100-ЛЕТИЯ ВЕРХ-ТУЛИНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА

14 сентября, п. Тулинский

- 11-00 — 12-30** — Торжественное открытие праздника в концертном зале Областного центра образования (6+)
 Выступление почетных гостей, поздравление жителей (6+)
 Вручение благодарственных писем (6+)
 Праздничный концерт коллективов ОЦО с участием народного ансамбля песни и танца «Верхтулинка» (6+)
12-30 — 14-00 — Территория возле ОЦО. Школьная ярмарка «Дары осени» (0+)
14-30 — 16-00 — Киноконцертный зал ОЦО. Показ художественного фильма. Вход свободный (6+)

СПОРТ

КРАСНООБСКИЙ ЗАЧЕТ

Верх-Тулинский сельсовет представил сразу две команды на районной Спартакиаде ко Дню физкультурника.

Спортивный праздник прошел 10 августа в Краснообске. В программу районной Спартакиады впервые включили адаптивный спорт. В связи с этим Верх-Тула привезла два состава — один из них с особенными игроками.

Сборная спортсменов без ограничений по здоровью выступила в волейболе, стритболе, мини-футболе, армспорте, легкой атлетике и соревнованиях спортивных семей. Семья ПЕРЕТОЛЧИНЫХ стала первой в «Спортивной семье». В армспорте места распределились следующим образом: Андрей ИЛЫИНЫХ — 2 место, Алексей БЫКОВ — 3 место, Алина ГИЛЬ — 4 место. Команда по легкой атлети-

ке (Николай БУТАКОВ, Даниил ГОЛУБЕВ, Женя ЗОНОВА, Алина Гиль) заняла 4 место.

Отлично заявили о себе и четверо спортсменов от Верх-Тулинского совета инвалидов. Команда выступила в открытом турнире Краснообска по бочча. Юные спортсмены Илья КОНЯЕВ, Айдын КУРБАТОВ, Дима ТАФАТУЛЛИН и председатель Совета инвалидов Татьяна РИМША получили замечательный спортивный опыт, массу эмоций, позитив и новые знакомства.

— Весь День физкультурника мы провели в хорошей, доброй обстановке, — поделилась Татьяна Александровна. — Юные спортсмены активно повыша-



ют свой уровень. Мы хотим также собрать в команду взрослых жителей нашего сельсовета с особенностями здоровья, обучить игре, начинать вывозить на соревнования. Хочется донести до односельчан, чтобы они не сидели дома, а приобщались к активной жизни. Как это удастся другим — с костылями, с

ДЦП, с тяжелейшими диагнозами, — всё это мы увидели на соревнованиях. Также надеемся, что в скором времени в Верх-Тулу будут приезжать тренеры из областного Центра адаптивного спорта, ведем об этом переговоры.

Екатерина ИВАНОВА



МКУК «МЭЦ» поздравляет именинников сентября с днем рождения

9 сентября Алексея ПУШНИНА
9 сентября Наталью Викторовну ЧУГУНОВУ
20 сентября Юлию Сергеевну ГАЛАГАН
20 сентября Анну БАГРИНЦЕВУ

18 сентября —

дата приезда в Верх-Тулу специалиста районного отдела пособий и социальных выплат. Прием будет идти в здании ЖКХ с 9-30 до 13-00.

Профсоюзный комитет и коллектив МБОУ – Верх-Тулинская СОШ № 14 поздравляют с днем рождения именинников сентября:

Надежду Ивановну УКСУСОВУ
Елену Ивановну ДУТОВУ
Ларису Леонидовну БЕЛЫШЕВУ

Юбиляров:

Оксану Витальевну АНИСИМОВУ
Татьяну Николаевну РЕУТОВУ
Галину Михайловну МАЛЬЦЕВУ

Ветеранов педагогического труда:

Наталью Викторовну ЧУГУНОВУ
Галину Алексеевну АБАКУМОВУ
Лидию Ивановну ДЕРИПАСКО



В связи с расширением производства требуются:

- ◆ Инженер-конструктор
- ◆ Инженер-технолог (слесарь инструментальщик) з/п от 25 000 руб.
- ◆ Оператор ЧПУ з/п от 40 000 руб.
- ◆ Техник-технолог
- ◆ Токарь з/п от 35 000 руб. до 70 000 руб.
- ◆ Фрезеровщик з/п 29 000 руб. до 55 000 руб.
- ◆ Токарь-расточник з/п до 100 000 руб.
- ◆ Инженер по вибродиагностике
- ◆ Электрогазосварщик (полуавтомат) з/п от 35 000 руб.
- ◆ Бухгалтер з/п 25 000 руб.
- ◆ Мастер участка з/п 28 000 руб.
- ◆ Ведущий инженер-конструктор з/п от 35 000 до 45 000 руб.
- ◆ Заместитель главного энергетика з/п 30 000 руб.
- ◆ Слесарь-ремонтник з/п 26 000 руб.
- ◆ Руководитель проектов (инженерная должность) з/п 40 000 руб.
- ◆ Инженер-электроник з/п 45 000 руб.
- ◆ Штамповщик з/п 25 000 руб.
- ◆ Налдчик кузнечно-прессового оборудования з/п 26 000 руб.
- ◆ Контролер ОТК з/п 20 500 руб.
- ◆ Кузнец з/п 35 000 руб.
- ◆ Системный администратор

Служ. транспорт (Академгородок, Бердск, с. Ленинское, пос. Верх-Тула)

Для резюме: personal@tayra.ru ☎ 345-03-77



МАЛЬЧИКОВУ Галину Ивановну

16
сентября

Любимую мамочку и бабушку

Поздравляем с 83-летием!

С днем рождения, родная, Поздравляем мы тебя. Ты у нас одна такая, Очень любим мы тебя.

Лучше бабушки и мамы, Знаем, в целом мире нет. Счастья, милая, желаем, Быть здоровой много лет.

Семья ХАРИСОВЫХ

Администрация Верх-Тулинского сельсовета поздравляет именинников сентября:

1 сентября — Валентину Максимовну ГАВЕНЬКО, бывшего ведущего специалиста администрации Верх-Тулинского сельсовета;

2 сентября — Тамару Константиновну ТРЕСВЯТСКУЮ, члена Совета ветеранов;

15 сентября — Светлану Евгеньевну ВОЛК, директора ООО УК «ЖКХ Верх-Тулинское», депутата Совета депутатов Верх-Тулинского сельсовета;

16 сентября — Ирину Юрьевну ПЕРШИНУ, ведущего специалиста администрации Верх-Тулинского сельсовета;

16 сентября — Нину Михайловну ПЕТРУХИНУ, бывшего специалиста военно-учетного стола администрации Верх-Тулинского сельсовета;

16 сентября — Надежду Ивановну УКСУСОВУ, директора МБОУ – Верх-Тулинская средняя общеобразовательная школа № 14;

20 сентября — Анатолия Филипповича ГОЛОВАЧА, директора ГБОУ НСО «Областной центр образования» (п. Тулинский);

21 сентября — Наталью Евгеньевну СУХАНОВУ, директора ООО «ФИНСОВЕТ»;

23 сентября — Вячеслава Анатольевича БЕЛИЦКОГО, депутата Совета депутатов Верх-Тулинского сельсовета.



ПРОДАМ

Продам вкусное цельное коровье и козье молоко, натуральный йогурт, творог, сметану, сливочное масло, сыр в ассортименте (мягкий, твердый, рассольный, с плесенью). Даем чисто, разливаем в стекло и пластик. Возможна доставка. 8-913-949-0192.

Продам племенного козла 1,6 года, породы Ламанча отличной молочной линии. Окрас шоколад, характер спокойный, коз кроет хорошо. Не воющий. Выдам справку о происхождении. 8-913-949-0192.

Продам квартиру 52 кв. м, м-он Радужный, 17/2. Тел. 8-913-762-9949.

Главный редактор
Е. А. ПЛИТЧЕНКО.
Выпускающий редактор
А. К. ФОМЕНКО.
Верстка Т. А. ЛАЗЕБНАЯ.
Корректор Н. А. КАЛЬСИНА.
Телефон редакции: 319-87-50.
E-mail: nsr-news@mail.ru

Учредитель: Администрация Верх-Тулинского сельсовета Новосибирского района Новосибирской области.
Адрес редакции и издателя: 630520, Новосибирская область, с. Верх-Тула, ул. Советская, 1.
Газета распространяется БЕСПЛАТНО
Тираж 3 000 экз. Дата выхода 06.09.19 г.

Подписано в печать 04.09.19 г.
по графику в 12:00, фактически в 12:00.

Свидетельство о регистрации в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере средств массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Новосибирской области ПИ ТУ54-00036 от 12.08.2008 г.

Отпечатано в ООО «Новосибирский полиграфический центр» по адресу: 630005, г. Новосибирск, ул. Писарева, 53. Информация 12+

Редакция принимает рукописи объёмом не более двух страниц. Авторы несут ответственность за достоверность приведённых фактов. За содержание рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.